

Dopis od hrdiny, jenž byl zde milým hostem s hochy z dálné Sibíře

Podravn, adresovaný všem krajanům v Americe za přátelské přijetí československých invalidů.

Zároven přehledný výkaz příspěvků na cestu, odevzdávaných hochům v Omaze, Chicagu, Pittsburghu a New Yorku.

Pan Anton Fuxa, bydlící v čís. 633 Doreas ul., obdržel dopis od p. Jana Kosiny z Kněžice u Čáslavi, jenž byl členem čtyř československých invalidů ze Sibíře, kteří zastavili se na své cestě přes americkou pevninu v Omaze a jiných městech.

Pan Anton Fuxa, bydlící v čís. 633 Doreas ul., obdržel dopis od p. Jana Kosiny z Kněžice u Čáslavi, jenž byl členem čtyř československých invalidů ze Sibíře, kteří zastavili se na své cestě přes americkou pevninu v Omaze a jiných městech.

Jsmo opět na lodi. Myslenky chaoticky se vybavují a zase ztrácejí, aby daly místo novým. Prožitá dojmů se střídají. Každý z nás cítí, že československé Americe patří největší jich podíl.

Na zdar! Na shledanou! Vaší — "hoši" na cestě do vlasti. Loď Rijndam, 8. července 1919.

si vy. Proč by tam nemohly být také vaše děti? Přijďte! Ten starý, přitný učitel vás nezapomněl, přijme vás s otevřenou náručí a poví vám, jak je u nás dobrých lidí dnes zapotřebí. Vaše práce bude jistě oceněna. Vždyt budete v osvobozené vlasti, opravdu v novém světě. Ano, nový svět bude dnes u nás, na východě, a až přijedete, bude vám jako po těžkém snu, neboť budeme žít novým způsobem, na základě hesla, které jsme vlastní krví posvětili a které zní: "Svoboda, rovnost, bratrství!"

Přijďte a vyhledejte nás! Budeme se snažit alespoň částečně splatit vám všechnu lásku a něhu, pod níž jsme uprostřed vás ožívati. Válkou jsme trochu otupěli a zhrubli, proto bojíme se, jestli jsme vás svým jednáním kdy nezarmoutili. Stalo-li se tak, prosíme za odpuštění. Uchovejte i nadále svou lásku pro "venkov", kde dosud naši trpí. Ovoce společné práce nás všech je dosud zelené, trpké. Než se však vrátíte, dozraje a budeme potom společně sedět za stolem. — Nezapomínejte našich hochů na Sibíři. Budeme pro jejich brzký návrat pracovat doma. Snad prospěje i jednotná vůle všech vás za hranicemi, aby se dílo zdařilo. Nezapomenou vám toho nikdy, budou vám vděční, bude to pro ně nejlepší poděrek.

A vás, kteří jste našli trvalý domov v Americe, prosíme o dobrou vzpomínku, tak jako my budeme vzpomínat. Jsme k tomu zavázáni hlubokou vděčností a díky za všechny vaše oběti. Přejeme vám štěstí a zdar ve vaší práci, v níž budou vaše děti pokračovati. Necht' jsou hrdy na své rodiče českého původu, necht' uchovají si po nich nejlepší památky, svůj rodný jazyk. Budou vám potom vděční, když dorostou.

Na zdar! Na shledanou! Vaší — "hoši" na cestě do vlasti. Loď Rijndam, 8. července 1919.

PODĚKOVÁNÍ.

Věřejně děkujeme československým koloniím v San Francisku, Omaze, Chicagu, Pittsburghu a New Yorku s okolím za vřelý přijetí a podárky, jichž se nám dostalo ve způsobě prádla, kuřiva a pod. New Yorku s okolím vzdáváme díky za občanský oblék. Všem obětavým jednotlivcům zvláště poděkování za starost i dary svým krajanům, resp. známým.

Současně děkujeme za peněžitou podporu, předanou nám br. majorem Doškem, kterou i veřejně kvituje:

- Omaha: 101 muž po \$10, a 101 muž po \$2.75, úhrnem..... \$1,287.75
Chicago: 101 muž po \$10, 101 muž po \$2.43 a 101 muž po \$11.80, úhrnem..... 2,447.23
Pittsburgh: 101 muž po \$10, 101 muž po \$7.25, a 101 muž po \$1.50, úhrnem..... 1,893.75
New York a okolí, úhrnem..... 3,309.00
Korporace a spolky československé Omahy, Chicaga a Pittsburghu necht' laskavě nám promítnou, že jejich položky podrobně neuveřejňujeme (p. Kosina zastupí podrobný výkaz příspěvků z New

Yorku — pos. red.), neboť br. major Došek si jich nepamatoval, ani se nemůže upamatovat. Podíl každému byl hotově vyplacen. Obnos kolem \$1,200, darovaný odbočkou z Chicaga, předal major Došek Nár. Sdružení v New Yorku na hrazení výloh za občanský oblék, který každý z nás obdržel.

8 díky přijal Vaší — "hoši" na cestě do vlasti. Loď Rijndam, 8. července 1919.

Obrovské škody ze záplav na Moravě

Brno, 14. července. — (Pošt. zpráva.) Zprávy, docházející z území postiženého povodní, potvrzují, že dny 8. a 9. července byly čerňavými dny moravského Slovácka. Úroda zničena, domy v troskách, nábytek, potraviny, nářadí, stroje — vše odplaveno. Obrovské škody způsobila řeka Morava v okrese Uhersko-hradištském. V okolí Uherského Hradiště samého dlužno děkovati hlavně zakročení československého vojska, že nedošlo k pohromě větší, zejména v obcích Nedakonice a Kostelany. Říční hráz Moravy bezprostředně pod předměstím Uherského Ostrohu byla přetřena v šíři asi 100 metrů. Největší škody jsou způsobeny na lukách mezi Uherským Ostrohem, Bzenecem, Piskem a Veselím, kde dosud bylo sklizeno jen asi 50 procent letošní senesce, která byla rekordní. Také silnice z Ostrohu směrem k Hodonínu jest zničena. Bezprostředně před Rohatecem proudí vody přes silnici na několika místech v železném sířec. Jsou i ztráty na životech. Pokud oznámeno, utopili se v Habříčích jeden muž a u Malenovic se našly mrtvoly dvou hochů. Nejvíce jsou postiženy Šumice u Uherského Brodu. Osada o 1,492 obyvatelích, ze 256 čísel je 175 poškozeno a z toho 79 úplně v suti. Osada vypadá jako po zemětřesení. V Záhořovicích je poškozeno mnoho domků, z nichž 6 zbořeno. U Bojkovic končí náhle okrasná silnice, voda jí převala v délce asi 50 metrů. Při stoku Olšavy s potokem Komenským vyrval proud masivní betonový most a strhl jej jedním koncem do vody. Podobně i druhý betonový most na horním konci osady. Dva mosty železniční smetl úplně. Práce reguláční, v roce 1914 sotva dokončené, byly z většího dílu přivedeny v nivec. Pítku je po Šumicích jednou z nejvíce poškozených osad. Olšava, osadou protékající, vyryla do tvrdé kamenité půdy ohromné 8, jehož strně stěny jsou 4 až 5 metrů vysoké a v jehož ohvodu zmizelo vše, co tu bylo. Po okresní silnici, jež procházela osadou není ani stopy. Od Pítky k severovýchodu přestává řádná komunikace, tak že celý okres až na Uherský Brod a Luhačovice nemá ani železničního, ani telefonního, ani telegrafického spojení. Byly již zahájeny sbírky ve prospěch postižených, jimž také dostane se pomoci od republiky.

Paddockův hotel v Beatrice shořel

Beatrice, Neb., 3. srpna. — Hotel Paddock, jeden z nejstarších v jihovýchodní Nebrasci, byl úplně zničen požárem v pátek ráno. Škoda odhaduje se na \$250,000.

K návratu české armády ze Sibíře

Praha, 12. července. — (Pošt. zpráva.) Zájem o otázku návratu československé armády ze Sibíře je v československé veřejnosti stále větší. Časopisy přinášejí o řešení této otázky články, z kterých dá se souditi, že převezení této armády po lodích narazilo by na přímo nepřekonatelné překážky. Dr. Nikolau snažil se vypočítat v zajímavém článku v České Demokracii, jak dlouho by vyžadovalo převezení této armády domů po lodích. V Sibíři dosud nalezá se 50,000 mužů ve zbraní, výzbroj pro velkou armádu, 80,000 koní a kromě toho 150,000 československých zajatců, z nichž mnozí mají již rodiny a chtějí se do vlasti vrátiti. Kdyby československá vláda přes všechny finanční potíže rozhodla se dopravovati tuto armádu čtyřmi najatými anebo koupenými loděmi, jak prý navrhol generál Štefánik, dopravilo by se těmito loděmi o nosnosti úhrnem 32,000 tun za celý rok při cestě po moři přes Suez 9,600 mužů. Jenom armádu bylo by nutno tímto způsobem dopravovati po pět let. — Kdyby pak touto cestou a těmito prostředky mělo být také dopraveno 10,000 koní domů, trvalo by to i s armádou 12 let. Kdyby pak mělo dojiti také k dopravě 150,000 zajatců, byla by skončena práce až v roce 1950, tedy za třicet let. Dr. Nikolau soudí, že jediným východiskem je prosekání si cesty k Volze, k generálu Denikunovi a k Černému moři.



The Cleveland Tractor. Cleveland Traktory jsou na tisíce kupovány. Za více nežli \$150,000.00 bylo jich prodáno ve Wichita, Kans., na výstavě traktorů, v době jednoho týdne. Cleveland vykoná více práce při menší výloze, nežli pět nebo šest koní. Bude orat, síti, diskovat, potáhne vazač nebo pchonový řemen 22-palc. odstředivky s foukačem a plnicím. Pakli počítujete, že si nemůžete traktor opatřit, stojíte ve svém vlastním světě, ježto jsou fakta, že si nemůžete dovolit býti bez něho. Pokročilí farmáři kupují Cleveland traktory. JONES-OPPER COMPANY 2558-60 FARNAM STR., OMAHA, NEB.

Uspěšný český obchod komisionářský

Pan Jos. Dušek, seniorí člen závodu Jos. Dušek Co., 726 Randolph St., Chicagu, Ill., jest jedním z málo Čechů, kteří se v obchodních kruzích tamnějších vypracovali na postavení, jaké pan Dušek zaujímá. Pan Dušek přijel do Ameriky jako většina krajanů z doby pionérské, bez kapitálu, avšak jeho vrozená náklonnost k obchodu jej brzo zavedla po nabytých malých úsporech do víru obchodního, kdež svoji přičinlivostí, vytrvalostí, prozíravostí a nanejvýše zachovalou poctivostí vypracoval se do takové široké známosti a obliby, že kdo s ním jednou obchoduje, odchoduje s ním stále a vkládá v něj nejvyšší důvěru. Kariéra obchodní pana Duška započala v Americe v malém grocerním obchodě ve společnosti s panem J. Lalou, kteří svoji přičinlivostí po několika letech založili velkoobchod komisionářský a grocerní. Po několika dalších letech úspěšného obchodu sledovali, že tyto dva obchody se liší a vyžadují zvláštní pozornosti z místnosti. — panové Dušek a Lala se rozešli. Pan Dušek převzal obchod komisionářský a pan Lala ponechal sobě velkoobchod grocerní. Po tomto oboplném dohodnutí na rozdělení obchodu, p. Dušek se věnoval s veskerou svojí energií tomuto obchodu, jenž utěšeně květal a našel vždy větší kruh zaslátelů a odkupníků, tak že závod Jos. Dušek Co. se řadil mezi první toho druhu v Chicagu a mezi soutěžníky nalezá vždy oblibu pro svoji přímou a poctivost. Pan Dušek je znám po celém Chicagu mezi krajanů pro svoji dobročinnost, na níž věnuje mnoho peněz ročně a je činným členem v každém dobročinném hnutí. Za války věnoval tisíce ročně na různé národní akce. Ku konci dříve říci, že se pan Dušek svojí přičinlivostí a naprostou poctivostí dodal slušného jmění.

Pestré složení bolševické armády

Curych, 3. srpna. — Generál Ščerbačev, vyslanec generála Denikina, dal korespondentovi ruské agentury následující zprávy o ruské rudé gardě: Náčelníkem generálního štábu tohoto vojska je německý generál Bluecher. Kromě četných německých zajatců je v ní 75,000 Číňanů, 50,000 Maďarů a 25,000 Turků. Devátá, desátá a třináctá bolševická armáda, které bojují proti kozákům mezi Azovským a Kaspickým mořem, jsou pod velením Entera pa-



Pivoňka Zrubat Kopáč Bihovec Piskáč. Pan Ed. Kopáč, místopředseda rozsáhlého závodu Kopáč Bratři, se velice zajímal o československou misii. Provázel pány vyslance po městě našem a ukázal jim všechny naše zvláštnosti. Jak nám bylo sděleno, pan Kopáč vyjednával se členy misie, zdali by on mohl zasobovati československo zboží v jeho obor spadajícím. Pan Ed je čilým obchodníkem a možno se na něho s plnou důvěrou spolehnouti. — Bratři Kopáčové jsou majiteli jedné z největších závodů českých. Kapitál jejich páci se na \$500,000. Pan Ed se velice zajímá o české záležitosti a pomáhá kde mu toho je možno.